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2019年中考物理试题分类汇编

——家庭电路中电流过大的原因专题

1.（2019无锡，11）如图所示，在接线柱间接入熔丝和铜丝，熔丝电阻大于铜丝。接通电源，闭合开关S，依次闭合各小灯泡支路的开关，可以看到电流表的示数逐渐增大；再闭合电炉丝支路的开关时，会发现熔丝被熔断。下列说法正确的是（　　）

①实验说明电路超负荷运行会引起安全事故

②实验中通过熔丝的电流大于铜丝

③通电相同的时间，熔丝所产生的热量多于铜丝

④随着支路开关依次闭合，熔丝最终熔断说明电流通过导体产生的热量与电流强度有关
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A．只有①②
B．只有①③④
C．只有②③④
D．①②③④都正确

2.（2019河北，10）家用电灯的开关要接到　   　（选填“零线”或“火线”）和灯泡之间。造成家庭电路中电流过大的原因是　   　（只填写一种即可）。

3.（2019昆明，6）如果家庭电路中发生短路，那么

A. 用电器仍然正常工作
B. 灯泡烧坏

C. 电灯发暗
D. 保险丝烧断

4.（2019湘西州，20）家庭电路中电流过大会引起电路中空气开关跳闸，其原因主要有两种，即发生短路现象和          。

5.(2019遂宁，5)电的使用提高了我们的生活品质，但使用不当也会给我们的生命财产造成损失，下列关于家庭用电安全的说法中错误的是（　　）
A. 控制用电器的开关应接在用电器和火线之间
B. 若空气开关“跳闸”，一定是使用了大功率用电器
C. 发现电路起火，应立即断开电源开关，切断电路
D. 有金属外壳的用电器使用三脚插头是为了防止漏电而采取的安全措施
6.（2019乐山，15）在如图所示的家庭电路中，先闭合开关S1，让电炉正常工作，然后依次闭合灯泡开关，则
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A．接入电路的总电阻变大

B．火线和零线中的电流变大

C．通过各用电器的电流一定相等

D．电炉的功率比灯泡的功率大，所以它两端的电压更高

7.（2019新疆，6）家庭电路中，空气开关发生跳闸的原因是

A. 电流过大
B. 电流过小


C. 电功率过小
D. 电压过低

8.（2019阜新，7）下列说法中正确的是（　　）

A．司机通过汽车后视镜对光的折射观察后方

B．使用洗衣机时，用双孔插座更安全

C．空气开关防止电流过大

D．高速路上司机可以超速行驶

9.（2019广安，8）下列情况会造成家庭电路中的“空气开关”自动“跳闸”的是（　　）

A．开关中的两个线头相碰


B．双孔插座中的两个线头相碰


C．灯泡灯丝断了


D．插头和插座接触不良

10.（2019沈阳，5）一天晚上，某集体宿舍楼突然断电，走廊的应急灯立即亮起。经检查发现楼内空气开关跳闸。8min之后故障排除，闭合空气开关恢复供电，应急灯熄灭。应急灯的发光元件由多个发光二极管组成，每盏应急灯的实际功率为2W。下列说法中正确的是

A．空气开关跳闸一定是用电器总功率过大造成的

B．发光二极管发光部分是由超导体材料制成的

C．本次断电每盏应急灯消耗的电能是16J

D．应急灯亮起时将电能主要转化为光能

11.（2019黄石，11）人们的生活水平在逐步提高，安全意识也要加强，下列说法正确的是（　　）[image: image3.png]



A．若有人触电，用湿木棒去分离人与电线


B．安装漏电装置，可用铜丝代替保险丝


C．有小孩的家里，电源插座应加保护盖


D．如图所示，高铁站台上候车可以在黄色安全线外侧站立

12.（2019菏泽，6）下列各项操作中，不符合安全用电原则的是（　　）

A．更换电灯泡时，要断开电源开关

B．使用验电笔时，手要接触验电笔后端的金属部分

C．在家庭电路的前端安装空气开关

D．电器电线绝缘皮破损了，仍然继续使用

13.（2019通辽，7）有关家庭电路及安全用电的说法正确的是（　　）

A．漏电保护器和空气开关作用相同可以相互替代

B．不同时触摸到火线和零线也可能触电

C．电灯开关短路时，可引起空气开关跳闸

D．使用试电笔时手必须接触笔尖金属体

14.（2019湘潭，14）下列做法符合安全用电要求的是（　　）

A．用湿布擦拭正在工作的台灯


B．在未断开电源的情况下更换灯泡


C．一个插座上同时使用多个大功率用电器


D．家庭电路中安装保险丝或空气开关

15.（2019潍坊，10）在如图所示家庭电路中，将插头插入插座，打开电视，电视不工作；闭合开关，灯泡不亮；保持开关闭合，拔出插头，将测电笔分别插入插座两孔时氖管均发光。若电路中只有一处故障，则故障可能是（　　）
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A．零线上保险丝烧断
  B．火线上保险丝烧断   C．灯丝烧断 
D．插座短路

16.（2019呼和浩特，4）关于家庭电路，下列说法中正确的是

A. 在家庭电路中，同时工作的用电器越多，总电阻越大

B. 家庭电路中总电流过大，保险丝熔断，一定是由于电路中用电器过多，实际功率过大引起的

C. 用电器使用三线插头，是为了防止漏电而采取的保护措施

D. 保险丝一般选用电阻比较小，熔点比较低的合金制作而成

17.（2019鄂州，14）下列说法正确的是

A. 当有人触电时应立即切断电源

B. 家中多个大功率用电器可以在同一插线板上同时使用

C. 光缆通信中光在光纤里一直沿直线传播

D. 太阳能、风能、核能都是可再生能源

18.(2019宁夏,7)下列与物理知识有关的说法正确的是

A．太阳能、风能、天然气是目前正在努力研究、开发的新能源，它们都是可再生能源

B．如果所有的力突然全部消失，在空中运动的足球将做匀速直线运动

C．水在凝固过程中不断放出热量，温度下降

D．家庭电路中空气开关跳闸了．可能是电灯开关中的两根导线相碰
19.（2019齐齐哈尔，11）我们怎样才能安全地享受电带来的便利呢？下列关于家庭电路和安全用电常识说法正确的是（　　）

A．输电线进户后，应依次连接电能表、保险装置、总开关、插座等


B．保险装置、插座、导线、家用电器等达到使用寿命应及时更换


C．三孔插座中零线与地线接反，当接在该插座上的用电器闭合开关时，漏电保护器会切断电路


D．同一插线板上，不要同时使用大功率用电器
20.（2019株洲，3）在家庭电路中，一定不会引发总开关（带有漏电保护器）跳闸的是（　　）

A．火线和零线直接连通


B．安装用电器时人体接触火线


C．试电笔笔尖接触火线


D．同时使用多个大功率用电器

21.（2019荆州，17）关于家庭电路和安全用电，下列说法正确的是（ ）

A.家庭电路中的空气开关跳闸，一定是发生了短路

B.三孔插座不需要接地

C.螺丝刀式试电笔使用时，手指不能接触上端的金属帽

D.控制用电器的开关必须安装在火线上

22.(2019绥化，6)下列说法中正确的是（　　）

A．干电池、蓄电池、电风扇等都是电源


B．导电的物体叫做导体，不导电的物体叫做绝缘体


C．直接用导线将电源的正、负极连接起来，这种情况叫做短路


D．试电笔只要接触火线，氖管就会发光

23.(2019荆门，29)（1）小华用两个单刀双掷开关S1、S2和若干导线，设计了一个双控开关电路，在大门处和卧室门口都能控制客厅日光灯的开和关，在右图中，a、b、c、d、e、f、g、h八个接线柱间的导线连接还未完成，请根据小华的意图，用笔画线代替导线，完成连接。
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（2）白炽灯A标有“220V  100W”字样，白炽灯B标有“220V   25W”字样，设它们的电阻不随温度而变化，如果将它们串联起来，接在220V的电路中，A灯的电压为        V，A与B的电功率之和为        W。

2019年中考物理试题分类汇编

——家庭电路中电流过大的原因专题答案

1.（2019无锡，11）如图所示，在接线柱间接入熔丝和铜丝，熔丝电阻大于铜丝。接通电源，闭合开关S，依次闭合各小灯泡支路的开关，可以看到电流表的示数逐渐增大；再闭合电炉丝支路的开关时，会发现熔丝被熔断。下列说法正确的是（　　）

①实验说明电路超负荷运行会引起安全事故

②实验中通过熔丝的电流大于铜丝

③通电相同的时间，熔丝所产生的热量多于铜丝

④随着支路开关依次闭合，熔丝最终熔断说明电流通过导体产生的热量与电流强度有关
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A．只有①②
B．只有①③④
C．只有②③④
D．①②③④都正确

【答案】B。
2.（2019河北，10）家用电灯的开关要接到　   　（选填“零线”或“火线”）和灯泡之间。造成家庭电路中电流过大的原因是　   　（只填写一种即可）。

【答案】火线；短路（或用电器的总功率过大）。

3.（2019昆明，6）如果家庭电路中发生短路，那么

A. 用电器仍然正常工作
B. 灯泡烧坏

C. 电灯发暗
D. 保险丝烧断

【答案】D

4.（2019湘西州，20）家庭电路中电流过大会引起电路中空气开关跳闸，其原因主要有两种，即发生短路现象和          。

【答案】总功率过大。

5.(2019遂宁，5)电的使用提高了我们的生活品质，但使用不当也会给我们的生命财产造成损失，下列关于家庭用电安全的说法中错误的是（　　）
A. 控制用电器的开关应接在用电器和火线之间
B. 若空气开关“跳闸”，一定是使用了大功率用电器
C. 发现电路起火，应立即断开电源开关，切断电路
D. 有金属外壳的用电器使用三脚插头是为了防止漏电而采取的安全措施
【答案】B
6.（2019乐山，15）在如图所示的家庭电路中，先闭合开关S1，让电炉正常工作，然后依次闭合灯泡开关，则
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A．接入电路的总电阻变大

B．火线和零线中的电流变大

C．通过各用电器的电流一定相等

D．电炉的功率比灯泡的功率大，所以它两端的电压更高

【答案】B

7.（2019新疆，6）家庭电路中，空气开关发生跳闸的原因是

A. 电流过大
B. 电流过小


C. 电功率过小
D. 电压过低

【答案】A

8.（2019阜新，7）下列说法中正确的是（　　）

A．司机通过汽车后视镜对光的折射观察后方

B．使用洗衣机时，用双孔插座更安全

C．空气开关防止电流过大

D．高速路上司机可以超速行驶

【答案】C

9.（2019广安，8）下列情况会造成家庭电路中的“空气开关”自动“跳闸”的是（　　）

A．开关中的两个线头相碰


B．双孔插座中的两个线头相碰


C．灯泡灯丝断了


D．插头和插座接触不良

【答案】B。

10.（2019沈阳，5）一天晚上，某集体宿舍楼突然断电，走廊的应急灯立即亮起。经检查发现楼内空气开关跳闸。8min之后故障排除，闭合空气开关恢复供电，应急灯熄灭。应急灯的发光元件由多个发光二极管组成，每盏应急灯的实际功率为2W。下列说法中正确的是

A．空气开关跳闸一定是用电器总功率过大造成的

B．发光二极管发光部分是由超导体材料制成的

C．本次断电每盏应急灯消耗的电能是16J

D．应急灯亮起时将电能主要转化为光能

【答案】D

11.（2019黄石，11）人们的生活水平在逐步提高，安全意识也要加强，下列说法正确的是（　　）[image: image8.png]



A．若有人触电，用湿木棒去分离人与电线


B．安装漏电装置，可用铜丝代替保险丝


C．有小孩的家里，电源插座应加保护盖


D．如图所示，高铁站台上候车可以在黄色安全线外侧站立

【答案】C。

12.（2019菏泽，6）下列各项操作中，不符合安全用电原则的是（　　）

A．更换电灯泡时，要断开电源开关

B．使用验电笔时，手要接触验电笔后端的金属部分

C．在家庭电路的前端安装空气开关

D．电器电线绝缘皮破损了，仍然继续使用

【答案】D

13.（2019通辽，7）有关家庭电路及安全用电的说法正确的是（　　）

A．漏电保护器和空气开关作用相同可以相互替代

B．不同时触摸到火线和零线也可能触电

C．电灯开关短路时，可引起空气开关跳闸

D．使用试电笔时手必须接触笔尖金属体

【答案】B
14.（2019湘潭，14）下列做法符合安全用电要求的是（　　）

A．用湿布擦拭正在工作的台灯


B．在未断开电源的情况下更换灯泡


C．一个插座上同时使用多个大功率用电器


D．家庭电路中安装保险丝或空气开关

【答案】D

15.（2019潍坊，10）在如图所示家庭电路中，将插头插入插座，打开电视，电视不工作；闭合开关，灯泡不亮；保持开关闭合，拔出插头，将测电笔分别插入插座两孔时氖管均发光。若电路中只有一处故障，则故障可能是（　　）
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A．零线上保险丝烧断
  B．火线上保险丝烧断   C．灯丝烧断 
D．插座短路

【答案】A

16.（2019呼和浩特，4）关于家庭电路，下列说法中正确的是

A. 在家庭电路中，同时工作的用电器越多，总电阻越大

B. 家庭电路中总电流过大，保险丝熔断，一定是由于电路中用电器过多，实际功率过大引起的

C. 用电器使用三线插头，是为了防止漏电而采取的保护措施

D. 保险丝一般选用电阻比较小，熔点比较低的合金制作而成

【答案】C

17.（2019鄂州，14）下列说法正确的是

A. 当有人触电时应立即切断电源

B. 家中多个大功率用电器可以在同一插线板上同时使用

C. 光缆通信中光在光纤里一直沿直线传播

D. 太阳能、风能、核能都是可再生能源

【答案】A

18.(2019宁夏,7)下列与物理知识有关的说法正确的是

A．太阳能、风能、天然气是目前正在努力研究、开发的新能源，它们都是可再生能源

B．如果所有的力突然全部消失，在空中运动的足球将做匀速直线运动

C．水在凝固过程中不断放出热量，温度下降

D．家庭电路中空气开关跳闸了．可能是电灯开关中的两根导线相碰
【答案】B

19.（2019齐齐哈尔，11）我们怎样才能安全地享受电带来的便利呢？下列关于家庭电路和安全用电常识说法正确的是（　　）

A．输电线进户后，应依次连接电能表、保险装置、总开关、插座等


B．保险装置、插座、导线、家用电器等达到使用寿命应及时更换


C．三孔插座中零线与地线接反，当接在该插座上的用电器闭合开关时，漏电保护器会切断电路


D．同一插线板上，不要同时使用大功率用电器
【答案】BCD

20.（2019株洲，3）在家庭电路中，一定不会引发总开关（带有漏电保护器）跳闸的是（　　）

A．火线和零线直接连通


B．安装用电器时人体接触火线


C．试电笔笔尖接触火线


D．同时使用多个大功率用电器

【答案】C。

21.（2019荆州，17）关于家庭电路和安全用电，下列说法正确的是（ ）

A.家庭电路中的空气开关跳闸，一定是发生了短路

B.三孔插座不需要接地

C.螺丝刀式试电笔使用时，手指不能接触上端的金属帽

D.控制用电器的开关必须安装在火线上

【答案】D
22.(2019绥化，6)下列说法中正确的是（　　）

A．干电池、蓄电池、电风扇等都是电源


B．导电的物体叫做导体，不导电的物体叫做绝缘体


C．直接用导线将电源的正、负极连接起来，这种情况叫做短路


D．试电笔只要接触火线，氖管就会发光

【答案】C。
23.(2019荆门，29)（1）小华用两个单刀双掷开关S1、S2和若干导线，设计了一个双控开关电路，在大门处和卧室门口都能控制客厅日光灯的开和关，在右图中，a、b、c、d、e、f、g、h八个接线柱间的导线连接还未完成，请根据小华的意图，用笔画线代替导线，完成连接。
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（2）白炽灯A标有“220V  100W”字样，白炽灯B标有“220V   25W”字样，设它们的电阻不随温度而变化，如果将它们串联起来，接在220V的电路中，A灯的电压为        V，A与B的电功率之和为        W。

【答案】
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（1）如上图所示　　（2）44；20
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